

# Рабочая РУДА

ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 147 (5442)

Суббота, 24 июля 1971 года

Год издания 28-й  
Цена 2 коп.

## БАРОМЕТР БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Торговля — важная отрасль народного хозяйства, приведенная удовлетворять нужды трудящихся. Год от года мы наблюдаем ее развитие. Увеличивается производство промышленных товаров. Строятся новые современные торговые предприятия.

Принятые за последние годы партийные меры по подъему сельского хозяйства позволяют полностью обеспечивать спрос населения на продовольственные товары. Развитие и совершенствование советской торговли — непременное условие подъема благосостояния нашего народа.

В Сланцах за истекшее пятилетие построены несколько магазинов, столовых, оснащенных современным торговым оборудованием, улучшены материально-техническая база, складское хозяйство. Среднегодовой темп роста товарооборота за пятилетку составил 8,2 процента против запланированного 6,5 процента.

В сфере торговли и общественного питания трудятся около полутора тысяч человек. Среди них немало подлинных мастеров своего дела, горячо любящих избранную профессию. Лучшие из них за успехи в развитии торговли и общественного питания удостоены правительственные наград. К числу предприятий, которые показывают пример хорошего обслуживания, следует отнести магазины «Детский мир», № 42, столовую № 8 и другие. В передовых предприятиях торговли — разнообразный ассортимент товаров, умело и привлекательно оформлены витрины, продавцы внимательны к покупателям.

Профессия продавца — самая массовая в торговле. От того, как он выполняет свои обязанности, зависит вся деятельность магазина, хорошее настроение покупателей. Умелая работа продавца — это спрятанные часы для отдыха, учебы, воспитания детей, культурного досуга людей.

Отмечая положительное в торговле, нельзя обойти молчанием тот факт, что работа торговой сети еще не полностью удовлетворяет растущие запросы населения. В некоторых магазинах бывают очереди, недостаточен выбор товаров из-за того, что их вовремя не доставили с базы. Устранение таких недостатков зависит полностью от торговых работников, от их сознательности, понимания своей ответственности перед покупателями.

Опираясь на развитие экономики, партия и правительство делают все для более полного удовлетворения запросов населения. В принятых на XXIV съезде КПСС решениях важнейшее место занимают задачи неуклонного роста материального благосостояния советского народа.

Завтра многочисленная армия торговых работников отмечает свой праздник. Ей есть чем гордиться, есть над чем работать в будущем.

## ПРАЗДНИК ВОЕННЫХ МОРЯКОВ

Боевой путь советских военных моряков — путь беззаботного служения трудовому народу, своему социалистическому Отечеству, великому делу коммунизма.

Начало строительству нового Грабоче-Крестьянского Красного Флота положил исторический декрет Совета Народных Комиссаров от 29 января 1918 года, подписанный В. И. Лениным. В трудах условиях войны и разрушения военные моряки Красного Флота обеспечили боеспособность кораблей, проявили высокую революционную сознательность и самоотверженность при выполнении

боевых заданий. Ледовый поход балтийцев, разгром белогвардейской флотилии под Казанью, Симбирском, Царицыном, Астраханью, крупные победы над англичанами и белогвардейцами на Севере, массовый героизм в дни Великой Отечественной войны — все это вынесли и проявили советские военные моряки.

Морская служба труда и почетна. Родина высоко оценила своих славных сынов, наградив тысячи их орденами и медалями.

Под флагами морских кораблей проходили военную службу наши земляки-сланцевчане старшина второй статьи А. С. Бельцын — инженер-конструктор революционного завода, старший матрос Г. И. Федосов — инструктор по труду школы № 10, старшина первой статьи В. Ф. Цаплин — слесарь ТЭЦ комбината «Сланцы», сержант В. Ф. Ванслов — пехонец, бывший рабочий шахты имени С. М. Кирова, майор И. И. Епинин — слесарь по ремонту сложной бытовой техники участка «Рембыттехника» и многие другие.

Своим самоотверженным трудом на благо Родины бывшие моряки продолжают славные революционные традиции нашего народа.

Н. ТЕРЕНТЬЕВ,

председатель районного творческого общества ветеранов войны.

## Завтра — День Военно-Морского Флота СССР



Рисунок художника С. Гринько.

Фотохроника ТАСС

## В ИСПОЛКОМЕ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Когда директора совхоза «Осьминский» Н. А. Кухарева попросили называть лучшего механизатора и самую высокую выработку на заготовке кормов, он не смог дать удовлетворительного ответа. Это — результат неорганизованности, бесконтрольности, безответственности. Именно так оценил исполнком городского Совета положение с заготовкой кормов в совхозах «Осьминский» и «Старопольский» (исполнявший обязанности директора совхоза главный агроном А. А. Белов).

Лучшие сроки заготовки сенажа и сена на исходе, а в названных совхозах из-за неудовлетворительного использования техники и плохой организации труда план накопления кормов поставлен под угрозу. На 19 июля здесь заготовлено сена только 27 процентов к плану. Очень мало заложено сенажа и ни одной тонны силоса. Качество заготовленных кормов низкое, сено по актам не принято.

Руководители совхозов пренебрегли передовым методом исполь-

зования техники — групповым, распылили ее по отделениям и бригадам. Созданные малочисленные механизированные отряды сблизичены — нет ни старших, ни ответственных. В день проверки в совхозе «Осьминский» шесть автомашин, присланных из единения «Сельхозтехника», стояли до 15 часов без употребления. В последующие дни одну автомашину взял для поездок по бригадам (дело нужное, безусловно) главный агроном, а другая — неизвестно где была.

Город идет навстречу селу, снижая часть автотранспорта с перевозкой очень нужных грузов. Это, разумеется, усложняет работу на предприятиях и в организациях, усиливает напряжение. Но горожане понимают, что иначе нельзя, в страдную пору не обойтись без такой помощи. Казалось бы, руководители хозяйств, как говорится, обеими руками ухватятся, в полную силу используют предоставленный им дополнительный транспорт, чтобы не упустить луч-

шие сроки заготовки кормов. Но они не хотят утруждать себя излишними хлопотами, равнодушно относятся к оказываемой им помощи, не обеспечивают бесперебойную работу и собственной техники. Имеющаяся техника работает не более шести часов в сутки, то есть в полнагрузки. С начала сенокосной кампании в совхозе «Старопольский» два пресс-подборщика запрессовали лишь 12 тонн сена и в «Осьминском» — 140 тонн. Стотоннёвители не в почете.

В результате недооценки механизированных отрядов одна траншея закладывают силосом со второго июля. Качество такого корма будет, конечно, очень низкое.

В совхозе «Старопольский» в одной из бригад (деревня Кологривово) рабочие носят сено на носилках, а лошади не используются.

Председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок А. П. Архипова привела лишь один факт,

## О ДЕЛАХ СУДЯТ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ

когда в «Осьминском» шефы вышли на работу в 11 часов. Но такая картина наблюдается изо дня в день. В совхозе нет планов-графиков ни для отделений, ни для бригад. Люди не знают, какая у них норма, сколько они сделали за день, что заработали. Итоги соревнования не подводятся, выявлены лежат в контуре.

В этом повинны, в первую очередь, рабочие комитеты профсоюза. Они не знают, кто дал рекорд, а кто бездельничал. Такое спокойствие рабочих комитетов просто удивляет.

Не нашли своего места до сих пор руководители сельских Советов. Исполнкомы Старопольского, Заручьевского и Поречского сельсоветов не мобилизуют местное население на заготовку кормов.

Исполнком городского Совета обязал директоров совхозов Н. А. Кухарева и А. Ф. Егорова закончить уборку многолетних и естественных трав до 1 августа, выполнить план заготовки грубых и сочных кормов.

## МЕСЯЦ УСПЕХОВ

Таким был июнь для химиков комбината «Сланцы». Самое капиталное дитя коллектива этого предприятия — установка по прокалке нефтяного кокса — наконец-то стала устойчиво выдавать свою плановую продукцию. Это радует сланцевереработчиков. Их тяжелый труд идет на выручку многим коллективам в раз-

ных концах нашей страны.

Об этом и шел разговор на недавнем заседании профсоюзного комитета комбината. С удовлетворением было отмечено, что коллектив печного цеха, составной частью которого является установка по прокалке нефтяного кокса, впервые за долгое время тоже успешно справился с выполнени-

ем месячного задания. Ему присуждены первенство в соревновании среди основных цехов и переходящее Красное знамя предприятия.

Второе место присуждено цеху канатных дорог, отмечена борьба этого коллектива за ритмичность, внедрение производственной эстетики, культуры труда.

Среди вспомогательных цехов победителем признан коллектив цеха тяжелых механизмов. Второе место получили работники хозяйственного двора.

Первенство в соревновании завоевали также коллектив смены А. Яковлевой из цеха первичной ректификации ароматических углеводородов и слесарная бригада В. Васильева с газогенераторной станцией.

А. ФИГУРИН,  
рабочий цеха канатных дорог.

# ТОРГОВЛЯ — ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЕ

Полугодатычный коллектив Сланцевского городского торга в этом году отмечает свой праздник в условиях нового подъема творческой активности, вызванного решениями XXIV съезда КПСС. Величественная задача поставлена съездом перед промышленностью, выпускающей товары народного потребления, и работниками торговли — наиболее полно удовлетворяя спрос населения.

Для выполнения ее в девятой пятилетке партией запланирован рост производства товаров народного потребления на 6,4 процента. Только на развитие легкой промышленности выделяется 8,7 миллиарда рублей вместо 4,4 в восьмой пятилетке, мясомолочной промышленности соответственно 9,6 миллиарда вместо 6 миллиардов рублей. Прирост товарооборота составит 64 миллиарда рублей, т. е. столько, сколько составлял годовой оборот 1958 года. Население будет покупать товаров больше в 2,5 раза, чем покупало 10 лет назад.

При этом народнохозяйственное значение приобретают вопросы спроса и конъюнктуры. Их изучение должно осуществляться на действительно научной основе, и результаты должны быть использованы для подачи качественных заказов промышленности. Именно торговля призвана осуществлять плановую связку производства и потребления.

Большое значение отводится внедрению новых прогрессивных форм торговли, улучшающих обслуживание населения и резко поднимаящих уровень ее культуры. К их числу относится самообслуживание. В магазинах самообслуживания много коммунистического, они меняют взаимоотношения покупателя и работника прилавка.

Встречая свой праздник, наши работники торговли отмечают, что по сравнению с тем же периодом прошлого года за истекшие 6 месяцев продовольственных и промышленных товаров населению

продано на 627 тысяч рублей больше. Увеличилась продажа мясопродуктов, рыболовных, молочных продуктов, муки, овощей, картофеля, колбасных изделий и других видов продовольственных товаров. Возросла также продажа мебели, кожаной обуви, трикотажных изделий, холодильников, телевизоров.

Соревнуясь за достойную встречу Дня работника торговли, многие коллективы добились высоких экономических показателей. Это магазины № 42 (А. Т. Богданович), № 1 (Г. В. Смирнова), № 21 (Е. Д. Дмитриева), № 22 (В. Е. Мишина), № 32 (В. Князева), № 20 (А. М. Соболева), № 40 (В. А. Петраш), № 50 (Л. М. Галичкина), столовые № 8 (И. А. Лавыгина), № 7 (В. А. Николаева), № 2 (Н. Д. Евстафьева), № 6 (В. Евдокимова).

Достойный вклад в развитие торговли и в выполнение социалистических обязательств внесли также директор магазина № 47 И. В. Веселова, награжденная орденом Трудового Красного Знамени, зав. производством столовой № 2 А. И. Павлова и повар столовой № 7 З. П. Александрова, награжденные орденами «Знак Почета», продавец магазина № 42 В. Прядкова, награжденная медалью «За трудовое отличие», директор базы В. Д. Новиков, директор магазина № 45 И. Н. Платонов и другие.

Бывшая зав. магазином № 30 самообслуживания А. А. Федорова к работе относилась исключительно добросовестно. Магазин из отстающих вышел в число передовых.

143 человека удостоены звания ударника коммунистического труда. Шесть коллективов соревнуются за право называться коммунистическими. Четырем коллективам уже присвоено это почетное звание. 103 человека учатся в высших и средних учебных заведениях. Только за последнее время 33 человека получили дипломы об окончании института и техникума советской торговли.

Замечательные люди работают

в торге. Повар столовой № 7 О. П. Яковлева готовит блюда с оценкой «хорошо» и «отлично». Зав. производством столовой № 7 Н. С. Травникова — профессиональный повар, умелый волшебник коллектива.

Высококачественно готовят пищу Т. Львова, З. Снегова, Г. Артемьева, В. Максимова, А. Верхогляд, Г. Белоусова, М. Безноско, В. Руслева. Это далеко не полный перечень работников кухни, которые своим кропотливым трудом заслуживают всеобщее уважение.

Известно, что, несмотря на значительное улучшение торговли и общественного питания, в работе магазинов, столовых, буфетов есть недостатки, имеются жалобы на некачественное приготовление пищи, низкую культуру обслуживания. Актуальные задачи встают в развитие материально-технической базы. Очень тяжелое положение складывается в торговом обслуживании в центре города, где в основном ведется жилищное строительство. Не хватает продовольственных магазинов, а магазин № 47 «Гастронон» явно превзошел свою проектные мощности.

Тяжелое положение сложилось и с предприятиями общественного питания. Единственная в центральной части города столовая № 1 очень перегружена, не отвечает современным требованиям по оснащенности. В ней отсутствуют цеха по приготовлению полуфабрикатов, оборудование из-за перегрузки систематически выходит из строя. Отсутствуют также кафе, пирожковые, которые так необходимы для обслуживания населения.

Решение всех этих вопросов, улучшение обслуживания населения — наша задача. Проявление высокой ответственности, добровольный труд и честное служение народу — долг каждого работника торговли и общественного питания, и они его выполнят.

И. ИВАНОВ,  
директор торга.

имеет немалый опыт в работе, другие — в торговле недавно. Но, в общем, все они, по словам директора магазина Анисы Тимофеевны Богданович, составляют хороший коллектив, способный быстро и культурно обслуживать покупателей. Это продавцы Генриетта Егорова, Лидия Челнокова, Валентина Борис, Раиса Михайлова, Надежда Васильева, кассиры-конторщики, ударники коммунистического труда Нина Левшина и Анастасия Белова, соревнующаяся за это почетное звание Тамара Федорова, старшие кассиры Галина Галдуева и Валентина Степанова.

И. ПЕРМИНОВА.

# ПОКУПАЙТЕ, ПОЖАЛУЙСТА!

## РУБЕЖИ ПЯТИЛЕТКИ

Недаром говорится, что все признается в сравнении. Прошло не так много времени, а сланцевчане уже стали забывать тесные, полутемные магазины, ларьки, сколоченные из нетесаных досок, бедный ассортимент товаров. А сегодня в нашем городе к услугам покупателей светлые и просторные магазины №№ 46 и 47, «Юбилейный», «Радуга», «Октябрьский», универсмаг и другие. В магазинах №№ 42 и 30 внедрен передовой метод торговли — самообслуживание.

Бойкая торговля идет не только в продовольственных, но и в промтоварных магазинах. Растет благосостояние людей, и у продавцов теперь спрашивают вещи получше да подороже. Особенно ценятся такие изделия, как шерстяные костюмы, женские кофточки, свитера, полуверы, меховые куртки. По этим покупкам безошибочно можно определить, насколько выросли у нас доходы каждой семьи.

В Директивах XXIV съезда КПСС указано, что в соответствии с ростом доходов населения и расширением производства предметов потребления розничный товарооборот в новой пятилетке будет увеличен в 1,4 раза. Ставится задача обеспечить широкий выбор одежды, обуви, особенно детского ассортимента. Возрастет продажа населению посуды, мебели, холодильников и других товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

Директивами предусмотрено улучшить снабжение товарами населения в сельской местности. Развивая торговую, заготовительную и производственную деятельность потребительской кооперации, способствующую расширению экономических связей между городом и деревней. Увеличить сбор и заготовку грибов, ягод и других дикорастущих. Улучшить организацию торговли на рынках.

Партия и правительство после-

довательно осуществляют намеченную программу повышения благосостояния народа. С первого марта, например, снижены государственные розничные цены на ряд товаров народного потребления. Это — весомый вклад в семейный бюджет граждан нашей страны. Сланцевчане делают теперь больше покупок, и обходятся они значительно дешевле. Возьмем, к примеру, стиральную машину «Тула». Сейчас она стоит на 20 рублей меньше. Подешевели и машины других марок. В среднем цены на стиральные машины снижены на 16 процентов. Экономия явная.

Переоценка коснулась не только стиральных машин, телевизоров, пленочных материалов, но и отдельных видов мотоциклов, мопедов, мотороллеров и так далее.

XXIV съезд КПСС поставил задачу обеспечить стабильность государственных розничных цен на товары народного потребления, производить снижение цен на отдельные виды товаров по мере накопления товарных ресурсов. Планы партии будут выполнены.

Много изменений произойдет в структуре питания населения: увеличится производство и потребление мясных, рыбных и молочных продуктов, яиц, овощей, фруктов и других продовольственных товаров. У домашних хозяйств сократятся затраты времени на приготовление пищи — будет увеличен выпуск полуфабрикатов, консервов, кулинарных и других изделий. Расширится сеть предприятий общественного питания.

В минувшей пятилетке среднегодовой прирост товарооборота в нашем городе составил 2 миллиона рублей. Это яркое свидетельство роста покупательной способности трудящихся. Мы радуемся всем возрастающему потоку товаров, гордимся тем, что все более полностью удовлетворяется спрос на населения.



НА СНИМКЕ: в новом поселковом магазине колхоза имени Ленина Шумилинского района Витебской области. За раскладкой товаров продавцы М. М. Юрченко и Л. М. Зубарева.

Фото Г. Усламова (Фотохроника ТАСС).

# НЕ СТАРЕЕТ ДУШОЙ ВЕТЕРАН

Бориса Ефимовича Цыганова знают на шахте «Ленинградская», как передового рабочего, который одним из первых открыл сверхплановый счет новой пятилетки. За ударный труд, большую общественную работу коммунист Б. Е. Цыганов был награжден юбилейной медалью.

Борис Ефимович возглавляет уличный комитет и, не считаясь со временем, занимается массой всевозможных необходимых людям дел. Товарищи по работе иногда удивляются:

— Лето, а Борис Ефимович все с бумагами.

Да летом все и заботы. Детей определить в пионерский лагерь, путевку в санаторий комуто, кто больше всех нуждается,

предложить... Много у него хлопот.

Наступит осень. Шахтеры кто по грибы, кто по ягоды, а Борис Ефимович опять суетится: начался учебный год. Надо в подшевную школу сходить, выступить перед школьниками. Узнать, кто как начал занятия.

«И чего ты такой неугомонный?» — спрашивают его одни. «Брось ты эти дела, — советуют другие. — Немолодой уже, два внука имеешь». Борис Ефимович отвечает им так:

— Прежде всего, я коммунист. И считаю свою работу с людьми как бы партийной.

Встретил я недавно Бориса Ефимовича и спрашивала:

— Как дела?

— На пенсию, — говорит, уходжу.

Сколько же вы отработали в шахте?

Он немного задумался:

— Если не считать войны да армейский стаж, то получается, что работаю с тридцать седьмого года.

На прощание он сказал:

— Месяца два отдохну, а потом снова пойду работать. Несподручно сидеть дома, ведь всю жизнь был с людьми.

— «Старая гвардия», — подумал я, глядя вслед Борису Ефимовичу. — Сколько пришлось испытать таким, как он! А ничего, все выдержали, все смогли».

А. ЕГОРОВ,  
рабкор.

# ГВАРДЕЙСКАЯ КЛЯТВА

Эта клятва впервые прозвучала в день, когда над кормой нового красавца ракетоносца затрепетал на ветру гвардейский военно-морской флаг. Именно в тот день возрождалась слава «Сообразительного». Старый эсминец, который в годы минувшей войны стал легендой, ожидал своей очереди пройти через огонь мартенов, а новый большой противолодочный корабль, поскрипывая швартовами, словно застоявшийся конь, рвался навстречу волне и ветру.

По правому и левому борту выстроились экипажи. По торжественному случаю, как по срочному вызову, собрался почти весь экипаж гвардейцев старшего поколения во главе с командиром контр-адмиралом С. С. Ворковым. Они построились точно так, как строились в те грозовые дни — по боевым частям, службам и командам. Напротив — молодые их наследники.

Принимая гвардейский флаг от ветеранов, моряки нынешнего экипажа поклялись ежедневно готовить себя к подвигу, свято приумножать традиции «Сообразительного».

Уже почти нет на кораблях тех, кто впервые произносил слова этой клятвы. Ветры разных широт полоскали гвардейский флаг «Сообразительного». Десятками тысяч миль отмечен его путь на картах морей и океанов. Но верность клятве остается нормой жизни каждого, кто вливается в коллекцию гвардейцев. Эта верность проверяется каждодневно, в больших и малых плаваниях, во время тренировок и на учениях. На войсковых учениях «Юг» выучили гвардейцев проверяться на самом высоком уровне — их артиллерийскую стрельбу по воздушной цели наблюдал министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко.

— Случилось это совсем неожиданно, — рассказывает командир корабля гвардии капитан З.-го ранга Ю. Протопопов. — Выходили мы в обычное плавание по плану учений. Когда оказались в задан-

В годы Великой Отечественной войны советские флоты уничтожили на морях и базах противника 1.200 боевых кораблей, вспомогательных судов и катеров. Свыше 400 тысяч военных моряков в составе соединений и частей морской пехоты сражались непосредственно на сухопутных фронтах.

Отмечая День Военно-Морского Флота СССР, советские моряки доблестно стоят на страже своего Отечества, интересов социалистического содружества, мира и безопасности во всем мире.

НА СНИМКЕ: группа передовых моряков — классных специалистов (слева направо) отличники матрос М. Латышев, главный старшина И. Бублик, старшина первой статьи В. Кулеш и главный старшина Э. Вукс.

Фото П. Кузнецова (Фотохроника ТАСС).

## РАСТЕТ СПРОС НА КНИГИ

Многолюдно бывает с утра и до вечера в книжных магазинах, расположенных по улицам Кирова и Ломоносова. Сюда приходят горячие, химики, строители, автомобилисты, чтобы купить новинки политической, художественной и технической литературы.

Работники книжных магазинов выполнили полугодовой план товарооборота на 103 процента. Высокий показатель в работе достигли продавец О. Л. Карпенко и заведующая Большевецким филиалом Л. С. Филиппова.

На шахтах, цементном заводе, в автотранспортных предприятиях от книжных магазинов проводится продажа литературы. Большим спросом пользуются сборники и брошюры с материалами XXIV съезда КПСС.

В августе решено провести в книжных магазинах школьные базары, где можно купить учебные сумки и портфели, учебники, тетради, авторучки, карандаши.

И. ГРИГОРЬЕВ.

25 июля советский народ и его Вооруженные Силы отмечают День Военно-Морского Флота СССР. Советские военные моряки свято хранят и приумножают героические революционные традиции своего Флота, стоят на страже морских рубежей родной Отчизны.

Сегодня мы печатаем корреспонденцию о боевых буднях молодых военных моряков большого противолодочного корабля.

ной точке, поступила вводная: разразить воздушную цель. И на раздумья времени не было. Вскоре радиометристы обнаружили воздушного «противника». А комендоры поразили цель с первого залпа. Министр обороны поблагодарил гвардейцев за меткую стрельбу.

О, как выросли в глазах сослуживцев комендоры! До этого хвала выпадала главным образом ракетчикам. И вполне заслуженно: ни одна ракета, выпущенная ими, не прошла мимо цели. Но каждому пуску они тщательно готовились, до испарина на лбу тренировались, а комендорам выпала внезапная проверка. И они не подвели.

Пожалуй, этот поход глубже всех взволновал гвардии лейтенанта Владимира Штукина. Истекал срок его действительной службы. Он был призван из запаса на три года. Но Владимир написал в Ленинград на свой завод письмо, чтобы его не ждали. Решил остаться в кадрах гвардии лейтенант. И стрельба, которой он на сей раз управлял, оказалась чем-то вроде дипломной работы. Лейтенант может считать, что защитил он ее с отличием.

Да и не могло быть иначе, когда в батарее служат такие мастера. Далеко не каждому матросу срочной службы удается вырасти до главного старшины. А вот Валерий Соколов, старшина команды комендоров, за три года успел стать и первоклассным специалистом и гвардии главным старшиной. Можно не сомневаться, что после такой закалки его с радостью встретят на донецкой шахте, откуда ушел Валерий на военную службу.

В годы Великой Отечественной войны советские флоты уничтожили на морях и базах противника 1.200 боевых кораблей, вспомогательных судов и катеров. Свыше 400 тысяч военных моряков в составе соединений и частей морской пехоты сражались непосредственно на сухопутных фронтах.

Отмечая День Военно-Морского Флота СССР, советские моряки доблестно стоят на страже своего Отечества, интересов социалистического содружества, мира и безопасности во всем мире.

НА СНИМКЕ: группа передовых моряков — классных специалистов (слева направо) отличники матрос М. Латышев, главный старшина И. Бублик, старшина первой статьи В. Кулеш и главный старшина Э. Вукс.

Фото П. Кузнецова (Фотохроника ТАСС).

## ЭТОГО ЛЮДИ НЕ ЗАБУДУТ

В минувшее воскресенье мне довелось быть на традиционном дне памяти жертв фашизма в Саласпилском лагере смерти. Десятки тысяч людей из Прибалтики и многих областей России приехали сюда, чтобы почтить память погибших в его застенках. Несколько людской поток, почти у каждого в руках живые цветы.

В этот день сюда прибыли из разных концов страны, из-за рубежа чудом оставшиеся в живых узники лагеря. Проводится торжественно-траурный митинг. На могилы павших возлагаются венки и цветы.

О страшных злодеяниях фашистов свидетельствуют фотографии и документы, находящиеся сейчас в лагере. Оккупировав Латвию, фашисты начали немедленно осуществлять расовую политику, создавая для себя «жизненное пространство». В октябре 1941 года неподалеку от Риги бывший полигон площадью в 30 гектаров

фашисты окружили несколькими рядами колючей проволоки. Соорудили сторожевые башни. Установили на них пулеметы. В три ряда были построены бараки для узников. Каждый барак рассчитывался на 200—250 человек, но помещали в нем от 350 до 800. Люди лежали на четырех—пятиярусных нарах, задыхаясь от недостатка воздуха. Каждый заболевший мог считать себя обреченным.

В конце лагеря находился карцер со многими бункерами. Сюда обычно заключали смертников. Как свидетельствуют материалы Чрезвычайной комиссии, в Саласпилском лагере смерти фашисты уничтожили свыше ста тысяч человек: мужчин, женщин, детей, стариков. Через этот конвойер смерти прошли тысячи граждан Австрии, Чехословакии, Польши и других стран. Надпись на воротах лагеря гласит: «В эти ворота в лагерь смерти вошли тысячи, а на

тысячу вышли лишь десятки». «За этими воротами стонет земля» — гласит надпись на стене.

Да, эта земля напоена слезами и кровью. Здесь выполнялся чудовищный приказ о том, что заключенных надо использовать до полного их истощения. За этой стеной малейший проступок карался заключением в карцер, палочными ударами. За этой стеной действовала «карусель». Заключенные переносили кучу земли с одного места на другое. И когда она становилась большой, им приходилось перетаскивать землю обратно. И так без конца, до потери сознания. Казни в лагере были каждый день. Во время казни вокруг виселицы выстраивали всех заключенных. Последняя жертва долго оставалась в петле для удушения живых.

На постаменте, где была виселица, высечена надпись: «Здесь

## ДОРОГИ, ДОРОГИ...

Каждое утро к проходной автотранспортного предприятия направляются сотни людей. В числе первых можно увидеть шоферов Виктора Тимофеева. Подойдя к своей машине, он привычным движением поднимает капот и склоняется над двигателем. Так уж заведено у Тимофеева — начинать рабочий день внимательным осмотром автомобиля. Зато потом в пути он спокоен: ничто не подведет. И лежит перед ним дороги, дороги...

Сколько он их искалесил за двадцать лет работы в автотранспортном, и не сосчитать. Проехал не одну сотню тысяч километров. А сколько перевезено грузов! Если бы уложить весь груз, который перевез Тимофеев, в железнодорожные вагоны, из них можно было бы составить много поездов.

Тонны и километры — основные показатели работы шофера. Нелегко давались они Виктору. Бывало, руки словно свинцом наливались от усталости, но Тимофеев, как всегда, внимателен и сосредоточен.

Что главное в труде шофера? Всегда исправная машина, строгое выполнение правил движения, тесная связь с клиентами, товарищеская взаимопомощь и, конечно, любовь к своей профессии. Тимофеев не представляет, как можно работать, если не любишь своего дела, если не отдаешь ему всего себя. Поэтому он, вернувшись из рейса, опять тщательно осматривает машину, устраняет неисправности, заправляет горючим и маслом, чтобы на утро грузовик был в полной готовности.

И опять мелькают километры. А в кузове лежат тонны груза, который необходимо доставить на место. Тонны и километры. Из них складывается план, а он для Тимофеева — закон. Еще в начале года Виктор взял обязательство выполнить его ежедневно, и не было случая, чтобы слово Тимофеева разошлось с делом.

Не только о своих личных успехах беспокоится шофер Виктор Тимофеев. Хочется ему, чтобы и обо всем коллективе шла хорошая слава. Он всегда придет на помощь товарищам. Недаром в коллективе говорят о Тимофееве: «Наш лучший шофер».

С. ПАТРИНО,  
шофер автотранспортного  
предприятия.



людей казнили за то, что они были невиновны. Здесь людей казнили за то, что каждый из них был человеком и любил Родину».

В одном из бараков жили дети. Фашисты брали у них кровь. Ослабевших детей умертвляли.

Невозможно было без содрогания слушать рассказы бывших узников лагеря смерти. У многих на глазах выступали слезы.

Саласпилский мемориал будет вечным памятником несломленному духу узников, будет выражать скорбь и страдание, воспитывать ненависть к поработителям, решимость не допустить возрождения фашизма.

В. ШАТАЛОВ,  
рабкор.

Здравствуй  
**ТРУД!**

24 июля 1971 года 3 стр.

# НОВОСТИ ФУТБОЛА

Состоялась одна из контрольных встреч ветеранов города с юношеской командой «Химика». Несмотря на мокрое поле, игра проходила интересно. На 15-й минуте счет открыли юные спортсмены, а немного спустя Н. Махотин бьет свободный и А. Кутфтин сравнивает результат. В конце тайма ветеранам приходится еще один раз начинать игру с центра поля.

Вторая половина встречи закончилась в пользу ветеранов. Вначале после индивидуального прохода Н. Махотина счет стал 2:2, а к концу матча К. Корнеев выводит команду старших

футболистов вперед. Игра закончилась со счетом 3:2.

\* \* \*

Очередную встречу на первенство области по футболу «Химик» проводил в Пикалево, где встречался с местным «Металлургом». Здесь была зафиксирована ничья — 1:1. В субботу в нашем городе «Химик» принимает «Металлург» из города Волхова.

\* \* \*

Состоялся матч на первенство города по футболу. Команда автотранспортного предприятия сыграла вничью — 0:0 с футболистами шахты «Ленинградская».

## БРАКОНЬЕРАМ СКАЖЕМ: „НЕТ!”

Я прочел в газете объявление, что Сланцевский консервный завод принимает на населения ягоды и грибы. Очень хорошо, что своевременно предупреждают о заготовке даров природы. Но мне, любителю грибов и ягод, обидно, что некоторые граждане варварски уничтожают кладовые леса.

Наукой доказано, что грибы дают семена. Но вот ходишь по лесу и видишь: грибники не срезают грибы под корень, то есть на уровне земли, а выдирают их вместе с грибницей. А можно встретить и такое: гриб перерос, и его перерывают на корню ножом. Спрашивается, зачем? Ведь переросший гриб дает семена для грибницы.

Как ягодника, меня беспокоит и такой вопрос. Нынче ожидается хороший урожай клюквы. Но стоит минуту первой половине августа, как некоторые хапуги начнут собирать ее зеленою с надеждой, что она дозреет. Да, она дозреет, но не с теми качествами, что на корню.

Губителей рыбы во время нереста считают браконьерами, а почему губителей даров природы не считают таковыми? Почему общество охраны природы не выработа-

ет сроки разрешения сбора клюквы и брусники? Необходимо запретить сбор клюквы так называемым «комбайном», потому что на тех местах, где неоднократно собирают клюкву «комбайном», ее год от года становится меньше. Это тоже браконьерство.

Г. ИВАНОВ.  
ул. Свердлова, дом № 30,  
кв. № 13.



## Уголок коллекционера

В процессе подбора материала для коллекции филателисту могут встретиться марки, имеющие неприятный эстетический вид — сильно загрязненные, имеющие чернильные и жирные пятна, помарки цветными и чернильными карандашами, потерявшие свежесть красок. Такие дефекты часто решают судьбу марки не в ее пользу. Коллекционер стремится освободиться от таких марок, не зная, что их можно вернуть к жизни. Цель этого материала — ознакомить коллекционеров-филателистов с доступными методами очистки марок от некоторых видов загрязнений.

Когда речь идет о чистке марок, то приходится сталкиваться с мнением, что марка, подвергнутая чистке, неполноценна. Это неверно. Если чистка была произведена квалифицированно и не нарушила никаких свойств марки — марка получает вторую жизнь и достав-

## ОБРАБОТКА МАРОК

ляет радость коллекционеру, занимает достойное место в коллекции. Филателист, производящий очистку марок, должен быть аккуратным и тщательно выполнять рекомендации по составлению смесей и порядку очистки.

В процессе приготовления смесей для очистки марок вам потребуются — лабораторная мензурка для точного отмеривания частей растворов; пластмассовый пинцет со слаженными углами при работе с кислотами и увлажненными марками; стеклянные или фарфоровые светлые плошки (ванночки), которые дают возможность контролировать протекание процесса очистки; стеклянные пластиинки, которые используются как крышки при работе с летучими жидкостями; колбочка для приготовления и интенсивного перемешивания смесей; мягкая кисточка и фильтровальная бумага. Подготовив необходимый инвентарь и смеси, можно приступить к очистке марок.

### УДАЛЕНИЕ ОБЩИХ ЗАГРЯЗНЕНИЙ

Нешелочные составы для мытья шерсти или волос и шелка, порошковые шампуни могут служить чистящими средствами и применяться для удаления общих загрязнений и даже слабых жирных пятен. Метод очистки простой: марка кладется на белую плотную бумагу и увлажняется мягкой ки-

сточкой. Затем на поверхность марки наносится немного моющего вещества и осторожно растирается кисточкой до получения пены. Пену оставляют на марке примерно на 1 минуту, потом осторожно удаляют чистой увлажненной кисточкой и марку, прополоскав в кипяченой воде, помещают между двумя листами «промокашки» и осушают от капель влаги. После этого марку закладывают в книгу и сушат.

### УДАЛЕНИЕ ЖИРНЫХ ПЯТЕН

Простым средством для удаления жирных пятен является авиационный бензин или бензол. Но необходимо помнить, что оба эти растворители воздействуют на некоторые краски, поэтому нужно соблюдать некоторую осторожность.

Хороших результатов можно добиться следующим методом: замасленную марку кладут на белую чистую бумагу и слегка смачивают ее бензином или бензолом. Затем марку прикрывают несколькими листами фильтровальной бумаги и покрывают листом белой гладкой бумаги. После этого все проглаживаются умеренно теплым утюгом до полного испарения бензина или бензина. При этом жирное пятно переходит на фильтровальную бумагу и марка очищается. Если за один раз марка не очистилась, процесс очистки повторяют снова.

В. САВВИН.

Успешно работают на полях Индии комбайны Е-512 производства Германской Демократической Республики. Машины характеризуются хорошими эксплуатационными качествами, надежностью в работе, удобством в управлении.

НА СНИМКЕ: комбайны из ГДР в штате Пенджаб.

Фото АДН—ТАСС

Редактор Н. Т. ГАВРИЛЕНКО

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 26 ИЮЛЯ

16.55 — Программа передач. 17.00 — Новости. 17.10 — «Книжная лавка». 17.35 — Для школьников: «Край родной...». «Там, где синеет Нарочь». Передача из Минска. 18.00 — Новости. 18.05 — На пятой спартакиаде народов СССР. 19.00 — «Сельская strada». 19.10 — Цветное телевидение. «Это—я». Мультфильм: 19.25 — «Рассказы о театре». Ведет передачу театральный критик, обозреватель газеты «Правда». Н. Абалкин. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Сага о Форсайтах». Премьера телевизионного художественного многосерийного фильма (Англия). 15-я серия «Сдается внаем». 22.20 — Цветное телевидение. «Приглашаем на песню». Концерт. Передача из Киева. 22.50 — Пятая спартакиада народов

СССР. По окончании: новости, программа передач.

ВТОРНИК, 27 ИЮЛЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Новости. 10.15 — «Музикальный киоск». 10.45 — Цветное телевидение. «Фильм — детям». «Маленький беглец». Художественный фильм. 13.00 — Новости. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Новости. 17.15 — Цветное телевидение. «Музикальный привет Украины». Концерт коллектива художественной самодеятельности. 17.45 — «Человек и закон». Ведет передачу доктор юридических наук Ю. Ткачевский. 18.00 — Новости. 18.05 — Для школьников: «Кто в тереме живет?». О юных натуралистах пионерского лагеря имени К. Заслонова. 18.30 — Музикальная афиша. 19.15 — «Рубежи пятилетки». 19.45 — Пятая спартакиада народов СССР. 20.30 — Концерт эстрадного оркестра под управлением Р. Паулса. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Сага о Форсайтах». Премьера телевизи-

онного художественного многосерийного фильма (Англия). 16-я серия «Семейное счастье». 22.30 — Пятая спартакиада народов СССР. По окончании: новости, программа передач.

## КИНО

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 24 июля — «Трембита». Начало в 17, 19, 21 час. 25 июля — для детей. «Пеппи — Длинный чулок». Начало в 11 часов. «Сыновья Большой медведицы». Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 24 июля — «В этом южном городе». Начало в 16, 18, 20 часов. 25 июля — «Слуги дьявола». Начало в 16, 18, 20 часов. Для детей. «Зеленые цепочки». Начало в 14 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 24 июля — для детей. «Счастливого плавания». Начало в 10 часов. «Украинский поезд». Начало в 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа. 25 июля — для детей. «Смелого пуля боится». Начало в 10, 12 часов. Испанский кинофильм «Мое последнее танго». Начало в 14, 16, 18, 20, 22 часа. 26 июля — «Мое последнее танго». Начало в 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа. 27 июля — «Мое последнее танго». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа.

КЛУБ «ШАХТЕР». 24 июля — «Сыновья человека с каменным сердцем». (Две серии в один сеанс). Начало в 18, 21 час. 25 июля — для детей. «Чук и Гек». Начало в 16 часов. «Ищите девушку». Начало в 17, 19, 21 час. 26 июля — «В этом южном городе». Начало в 17, 19, 21 час.

Коллектив яслей-сада № 10 болезнует Добыш Т. А. в связи со смертью ее матери.

## СЛАНЦЕВСКОМУ ЦЕМЕНТНОМУ ЗАВОДУ

### СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

КОНДУКТОРА-СОСТАВИТЕЛИ,  
КОНДУКТОРА-СЦЕПЩИКИ,  
ОСМОТРЩИКИ ВАГОНОВ.

С предложениями обращаться: г. Сланцы, цементный завод, отдел кадров.

Одиночным мужчинам предоставляется общежитие.

Администрация.

## ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН

### В КАРЬЕРЕ ЦЕМЕНТНОГО ЗАВОДА (район Каменка—Печурки)

ежедневно производятся взрывные работы  
с 15 до 18 часов.

Радиус опасной зоны по разлету осколков не менее 300 метров.

Находиться в зоне при взрывах опасно для жизни!

Будьте осторожны! Следите за сигналами: при производстве взрывов на мачтах поднимаются красные флаги и подаются световые сигналы ракетами и звуковые сигналы сиреной.

Будьте внимательны! На границах опасной зоны установлены предупредительные надписи. Не заходите за них!

Выполняйте требования рабочих по охране границ опасной зоны.

Администрация.

Газета выходит  
по вторникам, средам, четвергам,  
пятницам и субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: гор. Сланцы, Банковская ул., дом № 3.  
отв. секретаря — 37-34; отделов: промышленности — 21-85; писем и массовой работы — 23-66, бухгалтерии редакции, телефон № 23-66.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 23-20, зам. редактора — 23-25, сельского хозяйства — 36-66.